

## 父子烈士 可歌可泣

□郑乃谦

“修武县西村乡，在抗日战争初期就是南太行的红色桥头堡，而西村乡的大南坡村则是抗日根据地的红色堡垒村。战争年代，大南坡村涌现出了众多英雄，有父子英雄、叔侄英雄、兄弟英雄、兄妹英雄、夫妻英雄，其中，赵同孝与独子赵连奎先后光荣牺牲，感人至深。

现在的大南坡村，包括四个自然村：东小庄村、西小庄村、南坡村和南坡新村。西小庄村口翠柏间的赵同孝烈士纪念碑，属于县级文物保护单位。1938年，在修武县北部山区，发生了一些载入史册的大事，而许多重大事情与大南坡村有着密不可分的关联。

1938年2月18日，修武县城沦陷后，中共太南特委委员、中福公司电气股长程明升依照上级指示，联合原国民党豫北特派员、焦作扶轮小学校长韩秩吾在大南坡村至磨石坡村一带积极活动，组建道清抗日游击队，筹备地方政权，建立修武山区根据地，领导抗日救亡运动。当年3月，中共焦作地方工作委员会被改组为修武中心县委，机关驻地在西村乡黑岩村，程明升担任中心县委书记。同月成立的修武县抗日民主政府，程明升被选举为县长，县政府设在大东村。随后成立的修武县农民抗日救国会，主要职责是发动农民开展减租减息，参加抗日斗争。县农会办公地点设在东小庄村，首任主席张萃中。在党组织的指导下，大南坡村成立了“农救会”“青救会”等群众团体，赵同孝任村农会负责人。黑岩村、大东村、大南坡村三个红色村庄呈三角形分布，构成了修武山区根据地的骨架。在中共修武中心县委和修武县抗日民主政府的领导下，山门河畔以西村乡为中心的修武山区根据地拉开了轰轰烈烈的抗日救亡运动大幕。

赵同孝，1898年出生，西小庄村人。因为家里贫穷，自幼年起他就痛恨封建剥削制度。经过不断了解，他认为共产党才是穷人的大救星，便以极大的热情参加抗日救亡和穷苦百姓翻身求解放的斗争。赵同孝先在村里成立了农会，然后在附近的大东村、孟泉村、黑岩村等村庄都建立了农会组织。拉开了劳动人民当家做主，“只有农会说了算”的新局面。

我党领导的抗日武装太行南区游击司令部、八路军386旅补充团和386旅司令部以及地方武装县大队和道清支队先后在西村乡一带山区活动，抗日烽火呈现燎原

之势。在党组织和农会的动员下，许多人纷纷响应党的号召，父携子、兄携弟，积极报名参军参战。“母亲送儿打东洋，妻子送郎上战场”，这是修武山区抗日根据地的真实写照。

1938年6月，西小庄村建立了党支部，赵明担任支部书记。这一年，大南坡村有20多人入党，其中不乏父子党员、兄弟党员，赵同孝也光荣入党。据老党员回忆说，那时候入党仪式很简单，誓词主要是四项内容：服从指挥、为党工作、保守秘密、永不叛党。党员活动是在夜深人静的时候，地点在村外老坟或者山沟里。为了保护自身，连农会会员对外都不公开，党内之事更是高度保密，即使是家里人都不知道。

围绕修武县抗日民主政府领导权的斗争十分激烈。秋季，国民党地方顽固派、河南第四专员公署专员郭仲隗，指派其副官陈品清接任程明升的抗日民主政府县长职务。劣迹斑斑、遭人唾骂的原修武县警察局长，怎能担此重任？陈品清从济源骑马耀武扬威地到了大东村，宣布专员公署的任命。修武县抗日民主政府粮秣科科长、曾经的国民党豫北特派员韩秩吾一把将委任状撕成碎片，并说：“你想当县长，先问问老百姓答应不答应！”

在中共修武中心县委组织部长史毅和修武县抗日民主政府民运大队指导员郭涤生的领导下，赵同孝发动附近各村农会会员和群众1000余人手持锄头、铁锹和粪叉率先冲向东大村，包围了陈品清一伙的住处，并高呼：“拥护程县长，不要陈品清！”陈品清知道众怒难犯，美梦化作泡影，只得连夜灰溜溜离开。陈品清被驱逐，恼羞成怒的郭仲隗纠集反动武装进攻西村乡根据地，被我军民击溃。顽固派的一系列阴谋被挫败，也埋下了许河事件的导火线。

1938年12月4日，国民党顽固派蓄谋制造许河事件，修武县抗日民主政府被迫解体，抗日武装损失巨大，并转移到山西的根据地。我地方党组织遭受重大挫折，山

区的革命活动进入低潮。国民党修武县自卫队副司令刘明德，对山区根据地的党员群众构成极大威胁。恶劣的斗争环境下，西小庄党支部不怕白色恐怖，领导党员继续坚持斗争。

1939年1月，斗争形势更加严峻，赵同孝担任修武县农会主席，同年又肩负起中共修武中心县委委员的重任，和赵明共同负责领导道清铁路以北地区的抗日工作。

赵同孝在广大贫苦农民中有很高的声望，刘明德非常嫉恨。1940年春，赵同孝被刘明德的部下李学成秘密逮捕，敌人严刑拷打逼迫他说出共产党员名单，赵同孝对党的机密守口如瓶，次日残遭杀害，年仅42岁。

赵连奎，赵同孝的独子，又名赵连魁，1923年出生，20岁参加八路军。1945年胜利曙光初现，日本侵略者还在作垂死挣扎。八路军太行军区45团一部在武陟小高与日伪军激战，因为寡不敌众，我军伤亡惨重。赵连奎负伤后掩护战友撤退，看到战友一个个倒在身边，特别是同村的赵遵爻、赵小顺先后牺牲，满腔怒火急红了双眼，一连击毙了好几个敌人，把子弹和手榴弹全打光。阵地上只剩他一个人了，恼羞成怒的鬼子停止射击，一窝蜂涌上抓住了赵连魁。六尺男儿宁死不屈，赵连奎被这伙穷凶极恶的强盗残忍地肢解杀害。那场面该是何等惨烈、何等悲壮！

赵同孝、赵连奎父子同为革命双双献身，十分壮烈，可歌可泣！1945年12月，革命群众在村子中心立起了赵同孝光荣纪念碑，同时举行了隆重的追悼大会，附近村庄农会会员和群众约2000人前来吊唁。

时光荏苒，转瞬间80个春秋过去。如今社会跨入新时代，大南坡村发生了翻天覆地的变化，旅游专线青云大道依村而过，村容村貌大改观，成为南太行一颗耀眼的明珠。大南坡村如此，西村乡如此，先烈们若有感知，当含笑九泉。

## 用实际行动践行公益彩票的责任与担当 河南体彩焦作分中心助力焦作“全民健身日”活动

本报讯(记者赵政玲)全民健身，体彩同行。今年8月8日是我国第十六个全民健身日，在体彩公益金的助力下，当天上午，2024年焦作市全民健身日主题活动启动仪式暨博爱县全民健身日系列活动在博爱县体育馆举行。活动中，河南体彩焦作分中心围绕全民健身开展“迈开步 动出彩”主题品牌宣传推广活动，助力全民健身。

当天，在博爱县体育馆内，体彩“刷

屏”——萌萌哒的乐小星、“迈开步 动出彩”的有力宣传语，大幅体彩公益宣传广告、责任彩票宣传板块、体彩道旗……这些让更多人了解了体彩的公益属性和社会责任。

当天，由河南体彩焦作分中心主办的“迈开步 动出彩”主题品牌宣传推广活动吸引无数人的目光。博爱县体育馆门口的责任彩票宣讲区，吸引众多人驻足观看。体彩工作人员引导大家参加

“迈开步 动出彩”线上运动会、发放体育彩票体验券、公益宣传页，并提醒大家快乐购彩、理性投注，所购买的每张即开型体育彩票金额中的20%将用于社会公益事业，让更多人知道买彩票不仅能中奖，还能为社会公益事业作贡献、献爱心。大家也被丰富有趣的票种深深吸引，他们在参与、体验彩票游戏的同时，支持公益。

活动期间，河南体彩焦作分中心还

积极为参与活动人员提供后勤保障，为活动注入公益体彩元素，助力活动更加丰富多彩。

本次活动的举办，不仅弘扬了“全民健身与奥运同行”的理念，激发了群众参与全民健身活动的积极性，也彰显了中国体育彩票在推动全民健身、助力体育事业发展方面作出的积极贡献。